

天大冯研院成立五个非遗学田野教学基地

线上线下来看“大美在田野”

本报讯(记者高丽)在第18个文化和自然遗产日到来之际,天津大学冯骥才文学艺术研究院以“大美在田野”为主题举办系列活动。今天下午,学院举行五个非遗学田野教学基地的成立仪式,并以网络直播的形式与广大网友共同见证非遗学田野教育实践和人才培养迈出的新一步。

19年前,冯骥才在“两会”期间递交《关于确立“中国文化遗产日”的提案》,得到国家高度重视。国务院决定从2006年起,将每年6月的第二个星期六作为中国的文化遗产日,2017年调整为文化和自然遗产日。

自去年全国首批非遗学交叉学科

硕士研究生入学以来,学院一方面注重非遗学基本理论的建设和知识体系的搭建,另一方面在教学上着力探索和实践非遗学独有的田野教学方式。为此,学院在祖国的大江南北筹建了五个非遗学田野教学基地,分别对应五种重要的非遗代表作和非遗空间——瑞安木活字印刷、西塘传统村落非遗、杨柳青年画、南通蓝印花布和天津皇会。学院将把非遗学的教研与非遗传承保护的需要结合起来,让学生在田野第一线深入了解非遗的现实,学习非遗学的理论和科研方法,在祖国的文化大地上找到真问题,解决真问题。

本次活动由天津大学冯骥才文

学艺术研究院主办,瑞安市人民政府、南开区文化和旅游局、西塘镇人民政府、杨柳青镇人民政府、南通蓝印花布博物馆共同协办。成立仪式上,五个田野基地把各自的非遗搬进校园,多位非遗传承人一展绝技。南通蓝印花布田野教学基地还现场发布重磅成果《中国蓝印花布文化档案·南通卷》。仪式通过天津大学的多个平台以及中新网、央广网等平台进行了网络直播。

明日全天,学院将在跳龙门乡土艺术博物馆举办非遗、端午主题互动问答活动,引导天津大学师生主动探索丰富的非遗馆藏背后的历史文化。



数字化助力传统文化“活”起来

第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会聚焦数字化,首次设立“数字中国——AI时代的文化创新”主题展区。一大批5G、大数据、云计算、人工智能等技术应用文化企业参展,推动数字技术全面赋能文化产业。

新华社记者 梁旭摄

展示出版、数字融合、文创产业等多方面最新成果

天津出版传媒集团亮相文博会

本报讯(记者高丽)作为天津展团的文化参展企业之一,天津出版传媒集团本月7日亮相第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会,展示出版、数字融合、文化创意产业等多方面的最新成果。

天津展团的展区创意着重突出体验感和科技感,让观者沉浸式感受天津特色文旅融合项目,展示传统与

现代融合的城市魅力。为契合这一主题,天津出版传媒集团除了带来最新出版的《走向人类文明新形态》《荒漠里有一条鱼》、“阅读天津”系列丛书第一辑《津渡》及中老互译项目等精品图书,还展出多款数字融合出版的有声产品、天津教育出版社的智慧教育教具等,展现了集团在数字出版领域的信心与实力。

天津杨柳青画社与众多天津著名非遗品牌在展区显著位置亮相,带来多款受年轻人喜爱的文创产品,并由非遗传承人邀请来宾体验制作杨柳青年画。天津出版传媒集团在版权交易与保护、内容制作、数字出版融合和智慧教育等领域具有资源优势,吸引了不少创意文化企业前来洽谈合作。

本报讯(记者刘桂芳)主题为“非遗融入生活,文化自信自强”的非遗展示展演活动,昨天下午在河西区中冶·和悦汇拉开帷幕。来自全市的30个非遗项目进行现场展示,让人们感受到非遗的魅力。

活动现场,人们畅享非遗购、探访非遗味、共赴非遗游。此外,来自天津歌舞剧院的民乐二重奏《彩云追月》《青花瓷》,天津杂技团的杂技表演《抖空竹》,天津曲艺团的京韵大鼓、相声,以及河北梆子、京剧、古彩戏法等现场表演,赢得了人们的阵阵掌声。

现场还为天津科技大学艺术学院、天津电子信息学院、梅江天津小学、河西区上海道小学、河西区平山道小学和多派天津电视少儿培训中心6所学校、机构颁发“河西区非遗实践传习基地”奖牌。

左图 活动现场。

本报记者 高莹辉摄

文博讲座通俗易懂
体验互动动手动脑

走进天博打卡 让您更懂非遗

本报讯(记者高丽)今天是第18个文化和自然遗产日,天津博物馆特别举办系列活动,带大家了解非遗的深厚底蕴。

系列活动中,“文博讲座”将在馆内推出“咫尺匠心——文物中的心与意”“商王吃什么?——甲骨文中的农作物和动物”两场专题讲座,以通俗易懂的普及性讲座,让观众聆听珍贵文物背后的文化之美;“板凳上的博物馆”继续开讲,围绕“天下长安——陕西唐代文物展”中的精美文物,以唐诗中描绘的大唐女子生活美学为切入点,开设题为《盛世倾城》的课程,带大家通过一篇篇古诗和一件件相关传世文物,领略唐代服饰的独特魅力。

另外,天博还以直播连麦、线上文化遗产知识大赛等形式,让更多网友了解家乡的优秀传统文化和相关非遗故事,以及博物馆在促进非遗可持续性发展方面做出的尝试、收获的成果。

据悉,明天天博还将在馆内推出《唐代盛况》卷轴画DIY、天博钱币小课堂等活动,带小观众在动手动脑体验非遗乐趣,感受传统艺术魅力。

天津市优秀青年歌手基层巡演启幕

“百灵天使” 引吭大学校园

本报讯(记者刘桂芳 通讯员王晓冕)“我们的中国梦 文化进万家——‘百灵天使’天津市优秀青年歌手基层巡演”昨天在天津职业大学举行。

此次活动由天津市委宣传部、天津市文化和旅游局主办,天津市群众艺术馆承办,天津职业大学协办。演出在天津职业大学乐队艺术团22级南寻乐队《你要跳舞吗》的欢快节奏中拉开帷幕。之后,《追光者》《日不落》《如愿》《一起向未来》等不同曲风的歌曲让大学生们通过音乐对话过去与未来。

天津市群众艺术馆文艺创作部主任孟凡津表示,天津市青年歌手大赛历届获奖歌手基层巡演等文化惠民活动已经连续开展多年,收获了良好的社会反响。此次巡演为首届天津音乐节“乐享生活”单元主题活动首站,市群艺馆旨在大力开展“美育进校园”系列活动,积极打造为青年服务的美育课堂,切实让高校大学生从文化惠民成果中收获幸福感。

下图 演出现场。本报记者 高莹辉摄



河西区文化和自然遗产日展演展示活动举行

非遗融入生活 文化自信自强

